

“传统文化在浦东街镇系列”之(39)

【信息】

# 说桑榆晚霞灿烂 传江夏敬老新风

——张江镇江夏居委举办老年节主题座谈会

金秋十月，丹桂飘香。“说桑榆晚霞灿烂，传江夏敬老新风”，在第30个全国敬老节，浦东新区张江镇江夏居委举办老年节主题座谈会。座谈会由江夏居民区党总支书记主持，居委所属的“夏韵读书沙龙”全体人员和部分居委干部参加。



□通讯员 汪正刚 记者 康晓芳

据了解，用写故事这个载体来弘扬敬老爱老传统美德，传播居民区正能量，助力和谐社会建设，是浦东江夏居民区“夏韵读书沙龙”开展的一项活动。

今年7月份，江夏居民区“夏韵读书沙龙”就开始收集敬老、爱老、助老和老有所养、老有所乐、老有所学、老有所为的故事。经过几个月的收集工作，一些看似平常又感人至深、充满正能量的故事，经工作人员辛勤采写和编辑，终于在今年敬老节有机会与大家“见面”。

座谈会上，五位沙龙人员讲述了这些故事，其中有《高温接力送米》、《夸夸老党员奚金

良》、《两兄弟服侍病母廿八年》、《十五年精心照料父母的好女儿》，还有个故事是当事人介绍自己的《乐当管事者》，为老人排忧解难的经过。党总支书记丁治国也情不自禁地介绍了自己家庭如何敬老的故事。

爱可以蔓延，敬老之情可以互相感染。大家都说，这样的座谈会好，既节俭又热闹；发生的事都在小区内，大家看得见、摸得着，榜样就在自己身边。丁治国希望参加座谈会的老同志，积极参与各类敬老活动，为老年工作出谋划策，运用家庭、社会、政府三种养老模式做好养老工作，倡导敬老爱老的传统美德和社会风尚。

## 浦东桃研科认真开展农技人员知识更新培训

近日，浦东新区农技中心桃研科根据农业部对农技人员继续教育的要求，组织全体科室成员在老港基地收看中国农村远程教育网第十期在线培训课程：《新时代休闲农业和乡村旅游得发展定位、趋势和思路》。该专题培训由农业农村部农产品加工局局长宗锦耀主讲，主要内容为休闲农业和乡村旅游发展的特点、地位作用及农业产业促升级的新要求和新思路。大家认真聆听、积极笔记并作了简短交流，纷纷表示获益匪浅。

同时，为方便农技人员及时了解、学习中央强农惠农富农政策及现代农业科技新知识新方法，农业部通过全国农业远程教育平台，不定期开展农业科技人员知识更新在线培训。此举有助于农技人员掌握新知识，更好地服务于浦东农业技术推广工作。

通讯员 王招程 浦农

# 川沙新镇南佳居委“囡囡”微信号为何受“追捧”

——记川沙新镇南佳居委志愿者陈文娟

□通讯员 殷仲歧

“谢谢美女”、“谢谢囡囡姐”、“@囡囡 阿姨，你太厉害了，给你大大的赞”……每到见到这样的赞誉和表达谢意的“表情包”，“囡囡”陈文娟的心里总是很甜蜜，而她也“不失时机地”地回复：“大家辛苦了！”并不忘加上三朵“玫瑰”。

在浦东川沙新镇阳光城愉景湾小区，居民们都把今年60岁的陈文娟称呼为“囡囡阿姨”，微信号“囡囡”也因此得名。她是大家眼中的“微信达人”，许多居民都成了“囡囡”的“粉丝”，尤其受到一些来自全国各地青年住户的“追捧”。

据了解，阳光城愉景湾是位于川沙新镇妙川路的一个高档商品房小区，2016年8月，陈文娟成了最早一批入住的居民。从第二年9月成立南佳居委筹备组当志愿者开始，现在，她已是南佳居委首届居委委员。居委主任沈怡洁说，“囡囡阿姨的热心，众人所知，她群众基础好，人热心，威信高，在今年8月的居民区选举中，以高票当选。她运用微信方式参与、配合居委工作，为小区治理带来了一股清新的风。”

说起“囡囡”的网络历史，时间可不短。2005年那年，她儿子陈智敏留学东瀛，在无尽的思念中，有着高中文化的她，自学了网络技术，开始用发“伊妹儿”、QQ、视频

聊天等方式，关心孩子的学业和生活，从此，一发不可收了。当微信一面世，她又很快注册了“囡囡”的微信号。陈文娟说：“想不到一不小心，在小区活动中派上了大用场。”

在当今居委管理中，运用现代网络手段开展工作，正在变得更方便，更有实效，也更充满着人情味。在这方面，陈文娟是深有体会的。她用这一方式排摸居民信息，调解邻里纠纷，关心独居老人，起到了事半功倍的效果，尝到了“甜头”。

愉景湾小区里居住的大都是来着“五湖四海，到浦东创业的白领青年、成功人士。他们年纪轻，视野宽，收入高，浑身洋溢着新时代的特征。如何与他们沟通、交流，传统的群众工作方式不但很难见效，也难以弥合老中青三代之间对事物的认知力。“囡囡阿姨”凭着自己掌握的现代人际交流工具，开展工作，就使得小区和谐了起来，年轻人对居委各项工作的参与度也强了起来。

今年10月初，居委开始了新一轮居民人口信息排摸采集。这是一项牵涉面广的群众工作，要在以往，志愿者总会遇到“门难进”、“脸难看”的尴尬。陈文娟就受到过这样的“冷遇”。可这次采集的顺利，却令人意想不到。“我可依靠的是微信这一新式‘武器’呀。”她乐呵呵地介绍经验。原来，“囡囡”住在

55号楼，在信息采集中，她自告奋勇肩负起了有着80户、年轻人居民户占三分之二的117号楼的采集工作，在楼组建了一个微信“楼层群”。采集刚开始，她就先发“安民告示”，告知住户们做好登记的准备，并事先预约好上门的时间和有关事项。微信拉近了彼此的距离，业主们原先的警惕感、戒备心消除了，交流也变得顺畅了起来。

“囡囡”的群友有140多名，还参与了“居委楼组长群”、“志愿者群”、“舞蹈排练群”、“阳光城117群”、“别墅楼组长通知群”等微信群。对陈文娟来说，参群、当群主，并不是单纯为娱乐、为消遣，更重要的是为了小区的建设助力。

“囡囡”是居委平安志愿者负责人，平时，除了带领志愿者们在文明路口值勤，在小区巡视外，还利用微信工具听取业主意见，建议改进工作。她在巡逻时发现，为了安全考虑，愉景湾小区南门原来早晚在固定时间段开放，这就让不在开放时间段里老人们接孩子放学进小区很不方便。她又从微信群里了解到居民的呼声，于是，建议把固定式改为刷卡式的进门方式。这一建议得到了居委和物业的采纳，现在南门24小时凭卡进出，不再受时间的限制了，大大方便了居民。

季节变换，台风、高温来临，在“囡囡”微信上，总能见到“注意安

全、注意保暖”等“温情提醒”，听了，还不忘加上一句“收到，请转发一下”的留言，进行“爱的传递”。

“囡囡”有一个“舞蹈排练群”，每当排练、活动时间，只要群里一发消息，立即“一呼百应”。一周4个晚上，每次2个小时，13名小区文艺骨干的排练“雷打不动”，而陈文娟常常是第一个来，最后一个走。现在，这个团队成了居委的“一居一品”。

说起这个“舞蹈排练群”，还有一个故事呢。

今年10月9日，愉景湾别墅区一位陈姓居民的女儿在游玩时，丢失了一款音乐闪光版的滑板车，“囡囡”在微信群里见到了一条帮忙寻找的消息，很快想到了“舞蹈排练群”在小区监控室里值班的群友小郁，于是，在网上把滑板车的图案样色发给了她，发动寻找。后来，在小区绿化带里，经一只“金龙巡回猎犬”的带领，在当晚就找到了这款价值不菲的滑板车。

“囡囡”还参与组织社区亲子活动，进行救护培训，举办节庆联欢，开展为民服务。南佳居委运用网络工具，使得居委的各项工越来越生动，越来越受到居民的欢迎，使得一些来着各地的居民们克服了语言、风俗、习惯的障碍，走到一起来，融入了社区的大家庭。

## 合庆城管刚柔相济 54处晾衣架全部拆除

百姓事无小事。日前，浦东合庆城管中队安排执法队员、特保人员和工人对小区内私设的晾衣架予以统一整治，但个别居民不予配合。执法人员、居委工作人员和民警不厌其烦地对业主进行劝说教育，最终使他们放弃了原来的想法。经过一个上午的努力，庆利苑小区内54处私设晾衣架全部拆除。

合庆镇环庆南路边的庆利苑，是去年11月份刚刚落成的新小区。动迁回搬到这个新家园的817户新居民对这里整洁干净的小区道路，郁郁葱葱的绿化环境感到很满意。

不久，分散居住惯了一些“新居民”感到“美中不足”，晾晒衣物、被子没有过去那么方便了。于是，有不少居民擅自在绿化园里设置晾衣架，高高低低、形态各异，还折断了不少树枝或花卉。对影响了小区美观的事，物业曾经劝导过，但无济于事。

针对居民的意愿，居委、物业在政府有关部门的支持下，专门设计，统一安装了样式美观的晾衣架，并劝说一些居民自行拆除自己安装的晾衣架。但还是有一些居民感到“自有便当”，不肯放弃已经占到的“地盘”。

为此，庆利居委请求合庆城管中队帮助解决。接到任务以后，城管中队进一步发挥了“城管进社区”机制的优势，一方面摸清居民的思想情况，动员大家自觉遵守居民小区守则，积极参与建设美丽家园；另一方面，对不理解的一部分居民，城管队员反复进行规劝。讲明擅自搭建的危害，动员他们自拆。在此基础上，10月16日上午，城管中队安排执法人员、特保人员和工人不厌其烦地对业主进行劝说教育，最终经过努力，全部拆除庆利苑小区内共54处私设晾衣架。

通讯员 韩大方 谷浩 记者 康晓芳

# 浦东新区动物疫控中心助学子圆求学梦

□通讯员 浦农

近日，浦东新区动物疫控中心支委班子一行在书记叶承荣的带领下，赶往川沙新镇民利村村委会，探望两名助学结对的小朋友。慰问以小型座谈会的形式开展，两名结对小朋友在家长的陪同下同一同参加。

座谈会上，动物疫控中心支部书记叶承荣代表单位全体党员、干部职工对两名小朋友近期的学习、生活情况进行了解，并勉励他们勤奋学习，茁壮成长。两名小朋友对新区疫控中心的长期关心帮助表示由衷的感谢。顾卫忠、韩伟锋两位书记对于动物疫控中心关心关爱社会贫困群体

的热心做法给予充分肯定并表示感谢，同时希望两名小朋友汲取社会关爱的力量，早日以“爱”回报社会。

据了解，帮困助学，助力寒门学子圆求学梦，是新区动物疫控中心多年来奉献社会、关爱社会弱势群体的优良传统。该单位前期资助的两名学子已大学毕业，踏上工作岗位，用辛勤工作回报社会。此次结对大洪、民利村的两名同学，也已经有六年之久。涓涓细流，终能汇成爱的海洋。

疫控中心方面表示：将持之以恒地助力帮困助学，为社会大家庭多贡献一份爱。

